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برای خدمت رسانی به مردمدستور پزشکیان به وزرا و دستگاه های اجرایی 
رئیس جمهوری دستورات جدیدی خطاب به وزرا و رؤسای دستگاه های 
اجرائی برای خدمات رسانی به مردم در جریان جنگ صادر کرد. مسعود 
پزشکیان در حساب کاربری خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: «به همه وزرا و 
رؤسای سازمان ها و دستگاه های اجرائی مأموریت داده ام که تا پایان جنگ تحمیلی با 
اختیارات کافی و برنامه ریزی ویژه در راستای وظایف خود خدمات بی وقفه و 

یکپارچه ای را به عموم جامعه ارائه دهند. دولت پای کار مردم ایستاده است».

به عنوان سرپرست وزارت دفاع منصوب شدسردار پاسدار سیدمجید ابن الرضا 
با حکم  رئیس جمهور پزشکیان، سردار پاسدار سیدمجید ابن الرضا به  عنوان 
سرپرست وزارت دفاع منصوب شد. به گزارش خبرگزاری خبرآنلاین، 
سید محمدمهدی طباطبایی، معاون ارتباطات و اطلاع رسانی دفتر رئیس جمهور، در 
شبکه اجتماعی ایکس نوشت:  با حکم  رئیس جمهور پزشکیان، سردار پاسدار سیدمجید 
ابن الرضا به  عنوان سرپرست وزارت دفاع منصوب شد. پیش از این سرلشکر عزیز 
نصیرزاده مسئولیت وزارت دفاع را برعهده داشت که در حمله مشترک آمریکا و رژیم 
اسرائیل به ایران به شهادت رسید. سردار ابن الرضا پیش تر در مسئولیت های راهبردی در 
وزارت دفاع، ستاد کل نیروهای مسلح و صنایع دفاعی فعالیت داشته است. او پیش از 

انتصاب به سرپرستی وزارت دفاع، جانشینی وزیر در این وزارتخانه را برعهده داشت.

ایران برای یک جنگ طولانی مدت آماده استعلی لاریجانی:
دبیر شورای عالی امنیت ملی در توییتی نوشت: ایران برای یک جنگ 
طولانی مدت آماده است؛ برخلاف آمادگی آمریکا. علی لاریجانی در شبکه 
اجتماعی ایکس به زبان انگلیسی نوشت:  همان طور که در ۳۰۰ سال گذشته، ایران 
آغازگر جنگ نبوده و نیروهای مسلح شجاع ما جز برای دفاع، هیچ حمله ای 
نکرده اند، ما بدون توجه به هزینه ها، قاطعانه از خود و تمدن شش هزار ساله مان 
دفاع خواهیم کرد و دشمنان را از اشتباه محاسباتی شان پشیمان خواهیم کرد. ایران 

برای یک جنگ طولانی مدت آماده است؛ برخلاف آمادگی آمریکا.

دفتر نخست وزیر اسرائیل هدف قرار گرفتدرباره موج دهم عملیات وعده صادق ۴:توضیحات سخنگوی قرارگاه مرکزی خاتم الانبیا 
سخنگوی قرارگاه مرکزی خاتم الانبیا (ص) از حملات موفق موشکی ایران 
علیه سرزمین های اشغالی در موج دهم عملیات وعده صادق ۴ خبر داد و 
گفت: دفتر نخست وزیر جنایتکار رژیم صهیونیستی و مکان استقرار فرمانده نیروی 
هوایی ارتش این رژیم در حملات هدفمند و غافلگیرانه موشک های خیبر در موج 
دهم مورد حمله و ضربه سخت نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران قرار گرفتند.  
به گزارش ایسنا، سرهنگ دوم پاسدار ابراهیم ذوالفقاری، سخنگوی قرارگاه مرکزی 
خاتم الانبیا (ص)، در پیامی تصویری اعلام کرد: دفتر نخست وزیر جنایتکار رژیم 
صهیونیستی و مکان استقرار فرمانده نیروی هوایی ارتش این رژیم در حملات 
هدفمند و غافلگیرانه موشک های خیبر در موج دهم مورد حمله و ضربه سخت 
نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران قرار گرفتند. او با تأکید بر اینکه سرنوشت 
نخست وزیر رژیم صهیونیستی در حالتی از ابهام قرار گرفته است، گفت: حملات 
موفق موشکی ایران علیه سرزمین های اشغالی در موج دهم متمرکز بر پردیس 
حکومتی رژیم صهیونیستی بوده است. سخنگوی قرارگاه مرکزی خاتم الانبیا (ص) در 
پایان با بیان اینکه «یگان های پدافند هوایی تا این لحظه موفق به سرنگونی سه فروند 
جنگنده متخاصم آمریکایی شده اند»، عنوان کرد: دستاوردهای عملیات های آفندی و 

پدافندی و اطلاعات تکمیلی متعاقبا اعلام خواهد شد.

بیشتر بر همبستگی مقابل دشمنان اهتمام ورزندناطق نوری: مردم با درک شرایط خطیر کنونی، هرچه 
 علی اکبر ناطق نوری با تسلیت شهادت رهبر معظم انقلاب اسلامی، گفت: از 
تک تک مردم فهیم ایران تقاضا دارم با درک شرایط خطیر کنونی، هرچه بیشتر 
بر وفاق ملی و همبستگی در برابر دشمنان اهتمام ورزند. به گزارش ایسنا، متن پیام 
تسلیت حجت الاسلا م و المسلمین علی اکبر ناطق نوری به این شرح است:  با قلبی 
اندوهگین شهادت رهبر معظم انقلاب و فرماندهی معزز کل قوا حضرت آیة االله 
العظمی خامنه ای (قدس سره) را به پیشگاه حضرت ولی عصر (عج)، ملت بزرگوار 
ایران و عدالت خواهان تسلیت عرض می کنم. بی شک خادمان ملک و ملت، شجاعت 
و فرماندهی مدبرانه ایشان را در مدیریت این مقطع ادامه خواهند داد.  تجاوز به خاک 
میهن و دست اندازی به حریم این مرز و بوم نشانه ای آشکار از نقض حقوق بین الملل 
است که در راستای اهداف سلطه طلبانه یک اقلیت جنایتکار صهیونیستی و با پشتیبانی 
نامشروع آمریکا صورت گرفت. ضمن محکومیت بی چون و چرای این حمله و عاملان 
و آمران آن، به  عنوان فردی از آحاد ایرانیانی که دغدغه این آب و خاک و آینده آن را 
دارند، در کنار هم میهنان صبور و آگاه تا آخرین نفس ایستاده  و از تک تک مردم فهیم 
ایران تقاضا دارم با درک شرایط خطیر کنونی، هر چه بیشتر بر وفاق ملی و همبستگی 
در برابر دشمنان اهتمام ورزند.  تمامیت ارضی ایران عزیز میراث فرد فرد ما است و آینده 
آن حاصل خرد جمعی و تصمیم امروز. این بزنگاه تاریخی نیز مانند گذارهای پیشین 

خواهد گذشت و خائنان و جاهلان این زمان بی آبرویان در پیشگاه تاریخ خواهند بود.

نبردی میان آتش و اراده؛ موازنه نبردی که معادلات غرب آسیا را تغییر خواهد داد

سه روزی که خاورمیانه لرزید
خبر

سیاستسیاست

شرق: سپیده دم نهم اسفند ۱۴۰۴، آسمان تهران با رگبار 
موشک های ائتلاف آمریکا و اسرائیل شکافته شد. هدف، بیت 
رهبری بود؛ ضربه ای که به شهادت رهبر انقلاب، آیت االله سیدعلی 
خامنه ای(ره) و شماری از فرماندهان عالی رتبه انجامید. بدین سان، 
سنگ بنای دومین جنگ تمام عیار علیه جمهوری اسلامی گذاشته 
شد؛ جنگی با ماهیتی متفاوت. اگر در تجربه پیشین، هدف تضعیف 
توان هسته ای ایران بود، این بار طرحی برای «نابودی کامل» و 

برچیدن ارکان قدرت در تهران در جریان است.
در سه شب گذشته آسمان ایران دیگر آرام نبود. بمباران گسترده 
ائتلاف آمریکا و اسرائیل که از پایگاه های متعدد در حریم هوایی 
عراق و عربستان آغاز شده بود، نه تنها خواب را از چشمان مردم 
گرفت، بلکه صفحه جدیدی از تاریخ پرتنش منطقه را ورق زد. این 
عملیات که از سوی تحلیلگران به عنوان دومین جنگ تمام عیار 
علیه جمهوری اسلامی ایران تلقی می شود، با یک هدف مشخص 
کلید خورد: نابودی زیرساخت های هسته ای، موشکی و فرماندهی 
ایران. اما آنچه در سه روز پس از آن رخ داد، نشان داد  تهران قواعد 

بازی را به کلی تغییر داده است.

روز اول؛ شوک و آغاز توفان
جنگ در ۹:۳۰ صبح ۹ اسفند با بمباران منطقه ای در نزدیکی 
بیت رهبری در تهران آغاز شد. این حمله که بعدها مشخص شد 
منجر به شهادت آیت االله سیدعلی خامنه ای(ره) و چند نفر از 
اعضای خانواده ایشان و شماری از فرماندهان عالی رتبه نظامی 
شده است، بار دیگر نشان داد  ائتلاف، به دنبال «تغییر رژیم» از 
طریق حذف فیزیکی نمادهای حاکمیت است. حسین علایی، 
تحلیلگر مسائل راهبردی، این رویداد را نقطه عطفی خواند که 
هدف جنگ را از «تضعیف توان هسته ای» به «نابودی کامل ایران 
و تسلط بر آن» تغییر داد. در این مرحله، زیرساخت های موشکی، 
دریایی، مراکز سپاه و بسیج، رسانه ها و ارکان تصمیم گیری کشور 
آماج حملات قرار گرفتند تا به گفته این کارشناس: «ستون های 
قدرت مردم از بین برود». با این حال، آنچه در ادامه رخ داد، نشان 

داد  اراده ملی ایران بسیار فراتر از تخریب فیزیکی است.

روز دوم؛ آتش متقابل و غرق شدن ۳ ناو ایرانی
در دومین روز جنگ، اسرائیل و آمریکا با شدت بی سابقه ای به 
بمباران خاک ایران ادامه دادند. آمارها حاکی از اصابت به حدود 
هزار هدف، از جمله پایگاه های هوایی، پناهگاه ها و تأسیسات نیروی 
دریایی بود. در این حملات، نیروی دریایی ایران نیز ضربه خورد و 
سه تا چهار ناو جنگی غرق شدند. با این حال، منابع نظامی تأکید 
دارند  فقط یکی از این شناورها مدرن بوده و مابقی به دهه ۱۹۶۰ 
بازمی گردند و از این حیث، تأثیر تاکتیکی چندانی بر توان عملیاتی 
ایران نداشته است. در مقابل، ائتلاف در نیل به هدف اصلی خود 
یعنی کاهش قابل  توجه توان موشکی ایران ناکام ماند. بر اساس 
گزارش «ترازنامه نظامی» (The Military Balance)، ایران ممکن 
است تا ۵۰۰ پرتابگر متحرک و صدها سامانه SHORAD در اختیار 

داشته باشد.
شکار پرتابگرهای موشکی ایران که دشوارترین مأموریت 
نیروهای ائتلاف توصیف شده، همچنان ادامه دارد اما در کنار 
موفقیت هایی که از آن خبرسازی می شود تعداد برخورد موفق 

موشک های ایران به اهداف خاص و استراتژیک کم نبوده است.

پاسخ هم زمان به ۵ پایگاه کلیدی
اما نقطه عطف روز دوم، تصمیم ایران برای پاسخ هم زمان به 
پنج پایگاه کلیدی بود. پایگاه هوایی پرنس سلطان در عربستان با 
چندین موشک بالستیک هدف قرار گرفت و ستون هایی از دود از 
آن برخاست. پایگاه عین الاسد در عراق نیز بار دیگر طعم حملات 
ایران را چشید. اما شدیدترین حملات متوجه پایگاه هوایی اربیل در 
شمال عراق و فرودگاه بین المللی بن گوریون در فلسطین اشغالی 

بود. منابع تصویری منتشرشده نشان می دهد موشک های ایرانی 
به راحتی و مانند «چاقوی داغ در کره» از لایه های پدافندی عبور 
کرده اند. در برخی موارد، برای ساقط کردن یک موشک ایرانی، تا ۹ 

رهگیر شلیک شده که اغلب با موفقیت اندکی همراه بوده است.
ایران در این حملات از نسل جدیدی از موشک ها استفاده کرد 
که برای اولین بار در نبرد به کار گرفته می شدند. این موشک ها 
هنگام ورود مجدد به جو، مهمات فرعی پراکنده می کنند و به طور 
قابل توجهی دامنه تخریب را افزایش می دهند که نشان دهنده 
جهش کیفی در برنامه موشکی ایران است. هم زمان، حملات 
پهپادی علیه پایگاه های آمریکا در قطر، بحرین و امارات نیز ادامه 
یافت تا نشان دهد میدان نبرد دیگر محدود به مرزهای ایران نیست.

روز سوم؛ فروپاشی معادله پدافند و وحشت استراتژیک
پس از دو روز آتش بی وقفه، اکنون ناظران نظامی به یک نتیجه 
رسیده اند: ایران روزانه ۲۰۰ تا ۲۲۰ موشک شلیک می کند، در حالی 
که ائتلاف نظامی علیه ایران برای مقابله با آنها دست کم ۷۰۰ تا 
هزار رهگیر مصرف می کند. برآوردها نشان می دهد احتمالا در این 
مرحله حدود پنج روز مهمات دفاعی برای ائتلاف باقی مانده و این 
یعنی اگر ایران با همین شدت به حملات خود ادامه دهد، تا پایان 
هفته آسمان منطقه بر روی جنگنده ها و موشک های ایران شرایط 

مساعدتری خواهد داشت.
هم زمان کشورهای عربی خلیج فارس را برای ورود به جنگ 
تحت فشار بگذارند. این کشورها با حدود ۴۰۰ شناور، ناوچه و 
قایق های گشتی، می توانند پشتیبانی هوایی و قدرت دریایی ائتلاف 
را تقویت کنند، اما تا زمان ورود آنها، جنگ به یک پرسش ساده 
تقلیل یافته است: کدام یک زودتر تمام می شود؛ توان شلیک 

موشکی ایران یا ذخایر رهگیرهای ائتلاف؟

پیروزی در فرسایش؛ استراتژی تهران برای وادارکردن دشمن به 
آتش بس

در میان غرش موشک ها و دود غلیظ برخاسته از پایگاه های 
سوخته، پرسشی فراتر از میدان نبرد، ذهن تحلیلگران و افکار 
عمومی را به خود مشغول کرده است؛ معمای آینده سیاسی ایران 
در شرایطی که آسمان تهران زیر بمباران است و بیت رهبری و 
پایگاه های نظامی هدف گرفته شده، چگونه حل خواهد شد؟ 
شرایطی که هم زمان با طراحی حملات موشکی به قلب پایگاه های 
آمریکا در منطقه، سناریوهای حقوقی-سیاسی جانشینی رهبری نیز 

با دقت در حال اجراست.
احمد بخشایش اردستانی، عضو کمیسیون امنیت ملی و 
سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی، در گفت وگویی با ایلنا، 
تصویری از محاسبات پشت پرده را در تهران ترسیم می کند که نشان 
می دهد ایران نه تنها در میدان نبرد، که در عرصه تصمیم سازی 

سیاسی نیز از پیش، سناریوهای مختلف را طراحی کرده است.
بخشایش اردستانی در تحلیل خود از روند سه روز گذشته، یک 
اصل راهبردی را یادآور می شود: «این جنگ در روزهای آینده هرچه 
بیشتر ادامه داشته باشد، ایران پیروز میدان خواهد بود. اگر سریع تر 
به پایان برسد، پیروز این جنگ آمریکا و اسرائیل خواهند بود». این 
گزاره، هسته سخت تفکر نظامی ایران را نشان می دهد؛ جایی که 
فرسایشی شدن جنگ به زیان ابرقدرتی عمل می کند که به دنبال 

«برنده شدن سریع» و بازگشت به وضعیت پیشین است.
او با اشاره به نشانه های اولیه از فروپاشی روانی در اردوگاه 
دشمن می گوید: «ترامپ به ایتالیا پیام داده و اعلام کرده است 
به آتش بس فکر می کند. طبیعتا او از ابتدا هم می خواست شنبه 
تا دوشنبه جنگ را ادامه بدهد». اما آنچه محاسبات واشنگتن و 
تل آویو را به هم ریخته، سرعت و شدت پاسخ ایران است. به گفته 
این نماینده مجلس، ایران از تجارب تلخ گذشته درس گرفته است: 
«در جنگ ۱۲روزه، ۱۰، ۱۲ ساعت گیج بودیم تا به خودمان بیاییم. 
در وضعیت فعلی ما بعد از دو ساعت شروع کردیم به پرتاب 

موشک». این تغییر تاکتیک، پیام روشنی برای ائتلاف دارد: «ایران 
می خواهد ضرب شست را نشان بدهد و به آنها بفهماند که این کار 
را تکرار نکنند». بخشایش اردستانی با اشاره به شدت گرفتن حملات 
در روزهای اخیر تأکید می کند احتمال آتش بس قریب الوقوع، 
باعث شده ایران پدال گاز را بیشتر فشار دهد: «هرچه سریع تر بزند، 
احتمال اینکه اسرائیل و آمریکا زودتر تقاضای آتش بس کنند هم 
بیشتر است». یکی از مهم ترین دستاوردهای راهبردی ایران در 
این سه روز، تغییر میدان نبرد از حریم هوایی خود به پایگاه های 
آمریکا در سراسر منطقه بود. این عضو کمیسیون امنیت ملی در این 
باره می گوید: «ایران روی حرف خود مانده است و گفته بود جنگ 
منطقه ای می شود؛ بنابراین تمام پایگاه های آمریکا در منطقه، در 

عربستان، کویت، امارات، قطر و بحرین را زد».
این اقدام، اعتراض کشورهای میزبان را نیز به دنبال داشته 
است: «آنها اعتراض کردند و گفتند خاک ما را ایران می زند. اما ایران 
گفته است از خاک شما به سمت من موشک شلیک و هواپیما 
بلند می شود. بنابراین ما خاک شما را نمی زنیم، ما پایگاه آمریکا 
را می زنیم». این تمایز قائل شدن میان حاکمیت کشورها و حضور 
نظامی آمریکا، یک تاکتیک حقوقی-سیاسی هوشمندانه است که 
هم مشروعیت حملات ایران را افزایش می دهد و هم فشار افکار 

عمومی را متوجه واشنگتن می کند.
با نزدیک شدن به لحظه ای که به گفته این تحلیلگر، «ذخایر 
رهگیرهای ائتلاف رو به اتمام است»، پرسش از روز پس از جنگ 
اهمیت دوچندان می یابد. بخشایش اردستانی با نگاهی انتقادی 
به تجربه جنگ ۱۲روزه، هشدار می دهد تکرار اشتباهات گذشته 
می تواند دستاوردهای میدان را خنثی کند: «در جنگ ۱۲روزه اشتباه 
ما این بود که نتوانستیم با آمریکا و اسرائیل به نتیجه برسیم و در 
یک حالت نه جنگ و نه صلح گیر کردیم. باید یک چیزی بین دو 
طرف می نوشتیم، به طور مثال عدم تجاوز به همدیگر را مشخص 
می کردیم». او تأکید می کند پایان هر جنگی با مذاکره همراه است 
و نباید از آن هراس داشت: «بهتر است که در پایان جنگ و بعد 
از آتش بس، حتما مذاکره داشته باشیم که نتیجه مشخصی برای 
ما داشته باشد». به گفته او، آتش بس احتمالی باید با پشتیبانی 
نهادهای بین المللی مانند سازمان ملل همراه شود تا از تکرار 

سناریوی «نه جنگ، نه صلح» جلوگیری شود.

بازتاب های منطقه ای؛ اقتصاد در تیررس بحران
اما این جنگ تنها میدان نبرد نیست؛ پیامدهای آن اقتصاد 
منطقه را نیز درنوردیده است. نگرانی سرمایه گذاران از احتمال 
اختلال در صادرات نفت و گسترش درگیری ها، شاخص های اصلی 
بورس در خلیج فارس را به شدت پایین کشید. شاخص کل بازار 
سهام عربستان ۲.۱۸ درصد، شاخص اصلی بازار عمان تا سه درصد 
و شاخص معیار بحرین ۰.۹۹ درصد سقوط کردند. کویت نیز به  

عنوان اقدامی احتیاطی، معاملات بورسی خود را متوقف کرد.
در بازارهای جهانی، وحشت از بسته ماندن طولانی تنگه هرمز، 
قیمت ها را به آسمان برده است. بانک بارکلیز پیش بینی خود از 
قیمت نفت برنت را از ۸۰ دلار به حدود ۱۰۰ دلار افزایش داده و 

تحلیلگران انتظار دارند با ازسرگیری معاملات، قیمت ها تا ۲۰ دلار 
دیگر جهش کند. بازار گاز اروپا نیز با افزایش ۲۳ درصدی و نفت 
خام بریتانیا با رشد ۲۸ درصدی مواجه شده اند. بلومبرگ در تحلیلی 
هشدار داده  اگر تنگه هرمز به طورکامل بسته شود، تولیدکنندگان 
نفت در خاورمیانه احتمالا فقط می توانند «حداکثر تا ۲۵ روز» به 
تولید خود ادامه دهند؛ سناریویی که می تواند اقتصاد جهان را وارد 

یک رکود عمیق کند.

پایان یک افسانه؟ 
آنچه در سه روز گذشته رخ داد، بیش از یک درگیری نظامی 
بود. این یک آزمون بزرگ برای نظم امنیتی غرب آسیا بود و نتایج 
آن نشان داد  افسانه «شکست ناپذیری» پدافند ائتلاف علیه ایران در 
هم شکسته است. ایران با وجود تحمل ضربات سنگین انسانی و 
مادی، نه تنها توانایی پاسخ دهی خود را حفظ کرده، بلکه با تغییر 
تاکتیک ها و استفاده از فناوری های جدید، معادله بازدارندگی را به 

نفع خود تغییر داده است.
حسین علایی در تحلیل خود تأکید کرده  راه درست مقابله با 
دشمنان، حضور گسترده مردم در خیابان ها برای حمایت از نیروهای 
مسلح و حفظ تمامیت ارضی ایران است. در شرایطی که ائتلاف 
به بیمارستان ها، مدارس، مراکز تاریخی و حتی ساختمان های 
اورژانس حمله کرده و به امید فعال شدن کانون های شورشی، 
کلانتری ها را با موشک تخریب می کند، وحدت ملی تنها سرمایه ای 

است که می تواند کشور را از این توفان عبور دهد.
سه روز جنگ نشان داد اگرچه آتش می تواند شهرها را ویران 
کند، اما اراده ملتی که برای تمامیت ارضی خود ایستاده، حتی از 

پیشرفته ترین رهگیرها نیز قدرتمندتر است.
اطلاعات دقیقی نه از میزان مهمات ائتلاف اکنون وجود دارد نه 
از تعداد موشک ها و توانایی موشکی جدید ایران، اما صحنه نبرد به 
طریقی پیش می رود که معادله تسلیم ایران با بازگشت طرف های 

درگیر به میز مذاکره دور از ذهن است.
نبرد کنونی، آزمونی بزرگ برای دو استراتژی متضاد است. 
ائتلاف به دنبال جنگی برق آسا و نابودی سریع توان موشکی 
ایران بود و تهران به دنبال تبدیل نبرد به جنگ فرسایشی و این کار 
محاسبات دشمن را به هم ریخته است. اکنون پرسش اصلی این 
نیست که چه کسی موشک های بیشتری دارد، بلکه این است که 

کدام طرف زودتر تاب تحمل هزینه ها را از دست می دهد؟
در سوی دیگر میدان، اقتصاد منطقه و جهان قربانی این 
رویارویی شده است. سقوط بورس های عربی، جهش قیمت نفت 
به مرز ۱۰۰ دلار و خطر بسته ماندن تنگه هرمز، زنگ هشداری برای 
قدرت های جهانی است که این جنگ فقط در جغرافیای ایران 
محدود نخواهد ماند. چهار روز دیگر، پنج روز دیگر... مهمات 
رهگیرها رو به اتمام است و آسمان منطقه در انتظار پاسخ به یک 
پرسش ساده اما سرنوشت ساز: آیا ائتلاف پیش از تمام شدن ذخایر 
استراتژیک خود به آتش بس تن خواهد داد یا با ورود اروپا و سایر 
بازیگران فرامنطقه ای جبهه جدیدی گشوده خواهد شد یا شاید هم 

ایران بار دیگر غافلگیرانه تر از پیش ظاهر می شود؟

۷- تهران و تعدادی کلان شهر، کانون تغییر سیاسی در ایران قلمداد می شوند. با 
هر نوع ماجراجویی سازمان های مسلح در برخی از مناطق مرزی نه تنها توازن نیرو 
در ایران تغییر نمی کند، بلکه به دلیل نگرانی عمومی از بی ثباتی در استان های 
مرزی و فعالیت گروه های مسلح تجزیه طلب به تقویت همبستگی عمومی منجر 
می شود. به عبارت دیگر ورود سازمان های مسلح به ماجراجویی نه تنها در بلندمدت حاوی 

تغییر معادلات سیاسی در ایران نیست، بلکه در کوتاه مدت نیز موجب تقویت انسجام ملی 
می شود. ملت ایران شرایط حساس و دشواری را تجربه می کند. وقوع جنگ و درگیری با 
آمریکا و اسرائیل وارد روزهای حساس و سرنوشت سازی شده است. از سویی ممکن است 
تلاش های دیپلماتیک و سیاسی موجب توقف آتش جنگ شود که در این صورت سازمان های 
مسلحی که در شرایط موجود اقدام به فعالیت مسلحانه داخل کشور کرده باشند با پیامدهای 

غیرقابل پیش بینی سخت و دشواری روبه رو می شوند یا اینکه در صورت استمرار جنگ، شرایط 
به گونه ای دیگر رقم خواهد خورد که لزوما این شرایط نمی تواند توجیه  کننده حضور مسلحانه 
سازمان های مسلح در درون کشور باشد. آیا سازمان های مسلح قوم گرا و تجزیه طلب از تجارب 
تاریخی به ویژه در دهه ۲۰ شمسی و دهه های ۵۰ و ۶۰ درسی اندوخته اند؟ آیا تحولات جاری 

در ترکیه و سوریه هم چشم انداز امیدبخشی برای سازمان های مسلح قوم گرا ایجاد می کند؟

تأملی درباره احتمال اقدامات سازمان های مسلح
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